

# ИСКРА

№ 7 (56897)  
14 февраля 2025 г.  
пятница

12+ цена свободная

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «УГРАНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ» СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## Славе - не меркнуть. Традициям - жить!

7 февраля в Угранском Доме культуры в рамках празднования 80-летия Великой Победы состоялось два значимых патриотических мероприятия: почетное принятие самых активных юношей и девушек в ряды местного отделения Всероссийского детско-юношеского патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» и районный конкурс областного этапа патриотической песни «Щит Отечества - 2025» памяти Героя Советского Союза, полковника Григория Ивановича Бояринова.

Со вступлением в ряды юнармейцев школьников поздравила Глава МО «Угранский муниципальный округ» Н.С. Шишигина. Наталья Сергеевна выразила уверенность в том, что в ряды «ЮНАРМИИ» будут вступать все больше ребят – умных, спортивных, знающих и понимающих историю своей страны, любящих родной край и нашу Родину.

«Тема патриотизма актуальна во все времена. Помнить и чтить память о героях, которые отдали свои жизни за свободу нашей страны, – святая обязанность каждого...»

29 мальчишек и девчонок в присутствии почетных гостей, учителей, одноклассников дали клятву верности заветам юнармейца.

Продолжение на 3-й стр.



### 18 февраля - День поисковика Смоленщины

**Дорогие поисковики Смоленщины!**

От имени депутатов Смоленской областной Думы искренне поздравляю вас с Днем поисковика Смоленщины! Поисковая деятельность имеет важное общественное значение и вносит серьезный вклад в патриотическое воспитание, сохранение истории о подвиге наших предков. Помимо увековечения памяти погибших защитников Родины, активисты движения помогают возвращать имена героев, ведут большую краеведческую, просветительскую работу, восстанавливают мемориалы и захоронения, участвуют в благотворительных акциях, поддерживая тех, кто нуждается в особой заботе.

Выражаю слова признательности всем поисковикам Смоленщины за разностороннюю деятельность, которая помогает беречь наше историческое наследие, укрепляя связь поколений и времен. Желаю здоровья, мира, благополучия и дальнейших успехов в столь нелегком, но важном деле!

Председатель Смоленской областной Думы И.В. Ляхов

**Уважаемые бойцы поисковых отрядов Смоленщины!**

**Дорогие единомышленники!**

Поздравляю вас с Днем поисковика Смоленщины!

Невозможно переоценить значимость вашей работы для увековечения памяти погибших воинов. Вклад в патриотическое воспитание, сохранение истории нашей страны и память о ее павших воинах бесценны. В своей работе вы проходите путь наших дивизий, и солдаты, ушедшие в бессмертие, благодаря вам вырываются из списка пропавших без вести. Иногда кажется, что их души помогают вам в этом благородном деле. Там, где шли ожесточенные бои во времена Великой Отечественной войны, сейчас растут травы и деревья, поют птицы. Однако, мы не должны забывать, какой ценой это все досталось, и наше дело чести – отдать последний долг бойцам, ушедшим в вечность.

Дорогие поисковики, спасибо за ваш нелегкий труд. Спасибо вам большое за каждого солдата, который вернулся домой, за каждого найденного, и пусть не опознанного, но вернувшегося. Желаю вам крепкого здоровья, верных друзей и открытия новых имен из солдатских медальонов!

Депутат Смоленской областной Думы И.В. Гулицкий



**Уважаемые поисковики!**

От всей души поздравляем вас с Днем поисковика Смоленщины! 18 февраля - день почитания иконы Взыскания погибших.

Поисковые отряды своей самоотверженной работой делают благородное дело – открывают новые страницы истории, тем самым способствуя увековечению памяти о военных событиях, о героизме, мужестве и самоотверженности защитников Родины, чей подвиг навсегда останется для нас высоким нравственным ориентиром.

Вы - герои, которые день за днем выезжают в места, где проходили ожесточенные бои на поиски останков погибших солдат и офицеров Красной Армии. Благодаря вашему неустанному труду, из небытия возвращаются десятки тысяч имен героев, отдавших свою жизнь за Отечество.

Уважаемые земляки! Именно благодаря вашему труду слова: «Никто не забыт, ничто не забыто!» будут всегда гореть в наших сердцах. Желаем вам крепкого здоровья, выдержки, терпения и сил, благополучия вашим семьям!

Глава МО «Угранский муниципальный округ» Н.С. Шишигина  
Председатель Угранского окружного Совета депутатов А.И. Сыргий

**ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ – РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ**

от **3 700 000 ₹** годовое денежное довольствие в зоне СВО в первый год контракта

**1 200 000 ₹** ЕДИНОВРЕМЕННО

от **210 000 ₹** ежемесячно

+7 (4812) 68-71-45, 22-15-22

г. Смоленск, ул. Маршала Жукова, д. 12/2  
contract.smolensk.ru

АРМИЯ РОССИИ

100 000 ₹ единовременная выплата за содействие в привлечении граждан к службе по контракту (единый контакт-центр: 8-800-10-000-01)

### Контрактная служба в Вооруженных Силах России

При заключении контракта на территории Смоленской области граждане будут получать 1,2 млн рублей

В Смоленской области изменена сумма региональной выплаты при заключении гражданами, пребывающим в запасе, контракта с Минобороны России. Она составит 800 тыс. рублей. С учетом федеральной выплаты 400 тыс. руб., теперь общий размер единовременной выплаты – 1,2 млн руб.

Кроме этого, смоляне, которые оказывают содействие в подготовке кандидата к заключению контракта с Минобороны России, могут получить 100 тысяч рублей.

В регионе действует 40 дополнительных мер социальной поддержки для участников СВО и их семей. Социальная поддержка семьям предоставляется бессрочно. Также при заключении контракта на военную службу есть возможность списания долгов по кредитам до 10 млн рублей.

Подробную информацию можно получить в Пункте отбора на военную службу по контракту (г. Смоленск ул. М. Жукова, д. 12/2) или по тел. 8(4812) 22-15-22; 68-71-45.

Официально

## Путин поручил принять меры по борьбе со звонками мошенников с Украины



Президент РФ Владимир Путин поручил разработать дополнительные меры по блокировке звонков мошенников с территории Украины и других недружественных стран. Об этом говорится в перечне поручений по итогам заседания Совета по развитию гражданского общества и правам человека.

«Разработать дополнительные меры по блокировке телефонных вызовов, осуществляемых с территории Украины и других недружественных иностранных государств в преступных целях, а также иные необходимые меры по защите прав и законных интересов граждан Российской Федерации от преступных посягательств, совершаемых с использованием современных информационно-коммуникационных технологий», - говорится в перечне поручений, опубликованном на сайте Кремля.

Президент также поручил представить предложения об улучшении идентификации телефонных номеров, которыми пользуются государственные органы и организации. Должен быть рассмотрен вопрос, чтобы сведения об этих организациях отображались на телефонах абонентов.

Ответственными за выполнение поручений назначены председатель правительства РФ Михаил Мишустин, директор ФСБ России Александр Бортников и глава МВД РФ Владимир Колокольцев. Срок выполнения поручения - до 1 июля 2025 года.

## Путин призвал не допустить дефицита учителей

Дефицита школьных учителей в России в связи с изменением демографической ситуации в стране ни в коем случае не должно возникнуть, заявил президент России Владимир Путин.

Он пояснил, что по прогнозам, после 2025 года ожидается падение численности учащихся начальных классов, тогда как в 8-11-х классах к 2032 году ожидается рост учеников с 4,8 до 5,5 млн человек.

«Для чего я это говорю? Для того, чтобы мы заранее посмотрели вперед, самым внимательным образом подошли к регулированию численности преподавателей. Ни в коем случае не должно возникнуть дефицита ставок в соответствующих категориях преподавателей. Я сейчас обращаюсь и к руководителям ведомств соответствующих, и к руководителям регионов», - отметил глава государства на заседании Совета по науке и образованию.

По данным, приведенным президентом в ходе совета, в российских школах работает 6,2% учителей старше 65 лет. Среди учителей математики их доля составляет уже 9,2%, химии - 10,9%, физики - 11,9%. «Я сейчас не хочу ничего комментировать, просто обращаю на это внимание и прошу Сергея Сергеевича (Кравцова, министра просвещения РФ - прим. ТАСС) просто иметь это в виду», - добавил Путин.

По материалам ТАСС

# Итоги рабочей недели губернатора Василия Анохина

Рассказываем  
основные события  
рабочего графика  
главы региона

## Деловые переговоры в Москве

На прошлой неделе Василий Анохин встретился с главой индийской компании «Asepto» Ашвани Кумаром Шармой. Стороны обсудили варианты строительства предприятия по выпуску упаковочных материалов на территории особой экономической зоны «Стабна» в Смоленском районе.

Еще одним пунктом рабочей программы в столице стала встреча с генеральным директором корпорации «Тактические ракетные вооружения» Борисом Обносовым. Договорились, что совместными усилиями будет запущена программа дополнительной поддержки работников Смоленского авиационного завода. Она будет включать в себя предоставление жилья приезжим специалистам по договору найма на период работы, создание комфортных условий труда на предприятии и другие проекты.

Также продолжится реализация сетевых образовательных программ по подготовке профессиональных кадров для машиностроительных предприятий региона. «Будущие строители самолетов и вертолетов, проектировщики ракет и ракетно-космических комплексов - уже начали вовлекаться в работу предприятия. Все они сильные ребята, увлеченные учебой и планирующие стать высококлассными специалистами в своей сфере», - поделился Василий Анохин.

## Визит делегации Российской академии образования

Смоленск стал первым городом в стране, который принял масштабную акцию Российской академии образования «Мы - наследники Победы! Помним, гордимся!» и передвижную выставку детских рисунков о Великой Отечественной войне. Эту уникальную экспозицию работ из Международного собрания детских рисунков РАО открыл в Смоленском государственном институте искусств Василий Анохин вместе с президентом академии Ольгой Васильевой.

«На выставке представлено 56 работ, отражающих детский взгляд на тяжелый путь нашего народа к Победе и ее героев. Там можно увидеть рисунки детей, которые были свидетелями войны и пережили все ее тяготы, творчество маленьких и юных художников последующих поколений, а также современных ребят», - отметил Василий Анохин. После Смоленска выставка побывает еще в 13 городах и завершит свою работу в Москве.

Также участники акции почтили память защитников Отечества у Вечного Огня в Сквере Памяти Героев.

Далее на встрече с Ольгой Васильевой губернатор обсудил дальнейшие перспективы взаимодействия региона и академии. В 2023 году в рамках соглашения о сотрудничестве между РАО и СмолГУ на базе вуза был открыт Смоленский научный центр академии. Он помогает улучшать подготовку педагогических кадров в области, активно проводит научно-методические мероприятия для учителей, наставников и других специалистов. Стороны договорились расширить проводимую работу для усиления программ, по которым обучаются «целевики». Также будет усилена помощь смоленским молодым ученым-педагогам в построении академической карьеры.

## Увековечение памяти смолян - участников специальной военной операции

Василий Анохин встретился с родственниками Героя России, гвардии старшего лейтенанта Александра Бичаева. Договорились, что в этом году будет расширен масштаб соревнований по спортивно-



му ориентированию, посвященных Герою. Эта дисциплина для соревнований выбрана не случайно: Александр добился в этом виде спорта серьезных успехов.

Еще одной темой встречи стала подготовка к изданию биографической книги об Александре Олеговиче с фотографиями, выдержками из писем с фронта, воспоминаниями его сослуживцев и другими материалами, раскрывающими личность Героя России. «Окажем всестороннюю поддержку в реализации важного проекта», - поддержал инициативу губернатор.

## Герои СВОего времени

Выполняя поручение Президента Владимира Путина, запустили региональную программу «Герои СВОего времени» - наш аналог федерального проекта «Время героев». На первом заседании Общественного совета Василий Анохин поставил задачи по подготовке высококвалифицированных, компетентных руководителей из числа участников специальной военной операции для последующей работы в органах государственной и муниципальной власти, учреждениях и компаниях региона. Участники программы обучатся современным методам и технологиям управления, пройдут стажировки в органах власти и на предприятиях. После успешного окончания полугодового курса выпускникам предложат варианты трудоустройства по их профилю.

«Призвал всех подойти к предстоящей работе без формализма. Ветераны СВО, которые хотят найти себя в гражданской жизни, очень нужны нашей области. Поэтому в этом вопросе крайне важна искренняя самоотдача», - подчеркнул губернатор.

Главное о «Героях СВОего времени. Смоленск»:

- Зарегистрироваться в программе могут участники СВО всех категорий - мобилизованные, контрактники, добровольцы, сотрудники Росгвардии и других ведомств, а также демобилизованные. Соответствующую заявку заполнить и подать могут и их близкие.

- Обязательные критерии: гражданство РФ, высшее образование и участие в специальной военной операции. «Героями СВОего времени» могут стать не только

смоляне, а все желающие ветераны, которые хотят учиться и связать свое будущее со Смоленской областью.

- Регистрация на участие в проекте начнется 24 февраля. Подать заявку можно через сайт Программы: героисвоеговремени-смоленск.рф. После этого нужно заполнить анкету, написать эссе и ответить на вопросы теста. Следующий этап - очное собеседование. Успешно прошедшие испытания и проверку в Минобороны России будут зачислены на проект.

## В Смоленске открылся фиджитал-центр

«Объединили три составляющие успеха - классический спорт, цифровой и возможность обучения, повышения профессиональных компетенций в ИТ-сфере. Идею развития киберспорта поддержал Президент и это открывает новые горизонты и новые возможности для интеграции виртуальной и реальной активности молодежи», - рассказал Василий Анохин.

Фиджитал-центр оснащен залами для компьютерных и консольных игр, устройствами виртуальной реальности, а также площадками для мини-футбола, стритбола и воркаута. Все пространства в нем подключены к системе, которая позволяет посетителям объединяться в команды, организовывать мероприятия, получать задания, отслеживать свои достижения и прогресс в специальном рейтинге. Спортивный комплекс нового поколения создан в рамках федпроекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» государственной программы РФ «Развитие физической культуры и спорта».

Ключевая задача нового объекта - способствовать гармоничному развитию личности как можно большего числа детей и молодых людей в области. «Это достигается через объединение классического и виртуального спорта в единую и очень увлекательную активность. Занятия фиджитал-дисциплинами укрепляют тело и здоровье, а также улучшают такие качества, как: навык командной работы, многозадачность, стратегическое мышление, лидерство, принятие решений, быстрое реагирование в стрессовых ситуациях и другие», - пояснил Василий Анохин.

Татьяна Напрева

# Славе - не меркнуть. Традициям - жить!



Ребята пообещали быть честными, следовать традициям доблести, отваги и товарищеской взаимовыручки, вести здоровый образ жизни... Символом вступления в ряды юнармейцев стали значки, почетная миссия вручения которых была доверена заместителю Главы МО «Угранский муниципальный округ», подполковнику запаса, ветерану боевых действий Г.М. Фетисову, начальнику Отдела образования МО «Угранский муниципальный округ» С.А. Колобову и старшим юнармейцам Анне Горячевой и Валерии Ивановой.

Церемония посвящения прошла по всем канонам военно-патриотического движения. Этот день стал началом нового этапа в жизни юных патриотов, началом их пути в рядах ЮНАРМИИ.

Также в торжественной обстановке, наполненной гордостью, состоялось вручение благодарственных писем от имени администрации округа самым достойным старшим юнармейцам, которые своим бескорыстным трудом, активной жизненной позицией, готовностью прийти на помощь, сделали много добрых и полезных дел для общества.

Продолжилось мероприятие конкурсом военно-патриотической песни, в котором приняли участие обучающиеся образовательных учреждений округа.

Целями конкурса является увековечивание памяти героев Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи Смоленщины, развитие высокой культуры исполнения лучших образцов отечественного вокального искусства, выявление юных талантливых исполнителей.

Конкурс проходил в нескольких возрастных категориях. С сольными номерами выступили: Вероника Митрофанова (МБОУ «Восходская СШ»); Александр Черненко (МБОУ «Знаменская СШ»); Анастасия Очакова (МБОУ «Восходская СШ»); Алиса Дронова (МБОУ «Угранская СШ»); Анастасия Николаева (МБУДО «Угранская ДШИ»).



**А. Николаева**



**В. Митрофанова**



**А. Очакова**



**Виктория Туленинова и Александр Черненко**

Дуэтом выступили обучающиеся Знаменской школы Виктория Туленинова и Александр Черненко.

Следующей категорией конкурсантов были ансамбли. На суд жюри в исполнении обучающихся седьмого класса Угранской средней школы и мальчиков Вешковской основной школы были представлены песни «Баллада о солдате» и «Последний бой».

Завершили конкурсную программу самой массовой исполнительской формой – хором - обучающиеся 6 «А» класса Угранской школы с песней «Русский солдат».

Победителем конкурса была признана Анастасия Николаева с песней «Тучи в голубом», которая будет представлять наш округ на следующем этапе конкурса в городе Смоленске. Все участники и победители были отмечены Грамотами и Дипломами.

**Текст и фото С. Боровковой**



**Ансамбль Вешковской школы**



**Ансамбль Угранской школы**

Люди земли Угранской

## Деревянных дел мастер

Все слышали про резьбу по дереву. Этот вид ремесла уходит корнями далеко в прошлое. Раньше, особенно в деревнях, многие владели этим видом ремесла. Со временем их число уменьшилось. На сегодняшний день, число людей, владеющих приемами и техникой резьбы по дереву, можно, наверное, пересчитать по пальцам. Среди них - житель Угранского муниципального округа Орехов Вячеслав Иванович. Он стал участником выставки работ смоленских мастеров декоративно-прикладного искусства «Деревянные истории». Удивительные образцы художественной обработки и резьбы по дереву передают тепло рук своего мастера и хранят уникальную историю создания.

Данная выставка открылась 5 февраля в Брянском областном методическом центре «Народное творчество» и проходит в рамках действующего соглашения о культурном сотрудничестве между нашими учреждениями.

С приветственными словами к гостям обратились: заместитель директора Департамента культуры Брянской области Марина Мосеева и заместитель директора Брянского областного методического центра «Народное творчество» Ольга Родина.

С ответным словом выступила Валентина Камаева, заместитель директора Смоленского областного центра народного творчества: «Мы рады, что жители Брянска смогут познакомиться с декоративно-прикладным искусством Смоленщины, особенно с работами из такого сложного материала, как дерево. Эта выставка проходит в рамках подписанного в 2023 году соглашения о культурном сотрудничестве между нашими учреждениями и уже стало доброй традицией обмена народным искусством между нашими регионами».

В экспозиции представлено около 100 изделий, созданных талантливыми смоленскими мастерами.



## ДЕСЯТЫЙ ЮБИЛЕЙНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ГТО

Ежегодно, начиная с 2016 года, будущие первоклассники участвуют в выполнении нормативов комплекса ГТО.

Вот и в этом году в ФОКе «Олимп» воспитанники детских садов «Катюша» и «Филиппок», дошкольной группы при МБОУ «Знаменская СШ» приняли участие в очередном спортивном празднике ГТО. В программу соревнований вошли: метание мяча в цель с расстояния 5 метров, челночный бег 3x10 метров, бег 30 метров, метание набивного мяча весом 1 кг, прыжки в длину с места, поднятие туловища из положения лежа на спине, наклон вперед с прямыми ногами, сгибание и разгибание рук в упоре лежа.

Выполнение нормативов ГТО стало для ребят целым событием! Они не только получили радость от своих результатов, но и с усердием переживали за товарищей, чувствуя себя участниками большой спортивной команды!

Несмотря на строгие требования к выполнению тестов, юные спортсмены справились с заданиями, удивив педагогов и судей своей собранностью, выносливостью, быстротой и ловкостью.

Поздравляем наших юных участников Фестиваля со сдачей нормативов ГТО и благодарим родителей и воспитателей за участие в подготовке детей к соревнованиям!

А.А. Никитин







### Продолжение. Начало в N 6

Подпольный райком решает увеличить численность партизанского отряда за счет вовлечения в его ряды партийно-советского актива, а для этого 3 февраля в деревне Зиновино планируется встреча коммунистов и комсомольцев деревень Кочаны и Зиновино с секретарем райкома ВКП (б) А.М. Ракшинским. Однако, из-за предательства из Восток рано утром к деревне направляется немецкий карательный отряд. На подъезде к д. Зиновино в перестрелку с немцами вступают молодой разведчик Митя Буданов и директор Кочановской школы И.Г. Лавренов. Ценой своей жизни они дают возможность скрыться из деревни секретарю подпольного райкома партии Ракшинскому. Всех находившихся в деревне мужчин каратели арестовывают, а затем казнят. Становится ясно, что для организованного отпора карателям имеющихся сил у Востокских партизан недостаточно.

Малочисленность и отсутствие боевого опыта стали главными причинами разгрома Востокского партизанского отряда. Совсем по другому могли развиваться события в районе, если бы руководство подпольного райкома партии стало активно привлекать к вооруженному сопротивлению оккупантам сотен и сотен бойцов и командиров Красной Армии, оставшихся здесь после окружения. Руководители подполья (Борисов, Ракшинский, Воронов) не доверяли им, т.к. окруженцы для них были «врагами народа» (согласно Приказа N 270 от 16.08.1941 г.).

Совсем по другому думали простые востокчане. В то время в райцентре скопилось большое количество раненых красноармейцев, которых немцы разместили в школе, больнице и роддоме. Из-за плохого лечения и питания их выздоровление шло медленно. Простые люди стали приходить в лазареты к раненым и помогать чем могли. Отдельные, рискуя жизнью, даже стали вывозить выздоравливающих к себе домой. Так, лейтенант Геннадий Михайлович Тетерев, вывезенный в д. Большевицы, после выздоровления возглавил одну из рот в партизанском отряде «Северный медведь». Комиссар Осипов, переправленный из лазарета с несколькими бойцами в д. Жули, стал одним из организаторов партизанского отряда «152». Подобные примеры были не единичны.

Еще больше окруженцев скопилось в деревнях, граничащих с другими районами, где после проведенных немцами «зачисток» они нашли жилье и питание. Уже в декабре 1941 года во Востокском районе окруженцы приступили к созданию отрядов самообороны, чтобы противостоять малочисленным отрядам немцев и полицаяв, занимающихся сбором продовольствия и теплых вещей.

Подтверждением этому является отчет бывшего командира 1-го батальона партизанского полка имени 24-й годовщины РККА А.М. Литвиненко от 24 декабря 1942 года: «В районе д.д. Асеевка, Заборье, Селипка и Покровка Востокского района были отдельные партизанские отряды и мелкие группы, берущие свое начало еще с ноября-декабря 1941 года. К началу февраля 1942 года они были объединены командованием партизанского отряда старшего лейтенанта Литвиненко (под кличкой Литовский). ...Объединенный отряд А.А. Литвиненко ... в феврале 1942 года явился основой для формирования 2-го батальона партизанского полка им. 24-й годовщины Красной Армии. Из объединенного отряда старшего лейтенанта Литвиненко были сформированы 5-я и 6-я роты

В.В. Виноградов

## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ СМОЛЕНСКОГО ПОУГОРЬЯ В ВЕЛИКУЮ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ВОЙНУ В 1941-1943 ГОДАХ

2-ого батальона. Эти роты занимали д.д. Асеевка, Селипка, Кр. Нива, Жалыково».

Хотел бы отметить, что в воспоминаниях Ельнинских и Дорогобужских партизан о периоде формирования партизанского движения довольно часто упоминаются населенные пункты Востокского района. Необходимо добавить, что в январе 1942 года в Желанью из Востокского района для продолжения вооруженной борьбы с немцами прибыло несколько партизанских отрядов и групп под руководством Г.К. Плетнева Г.К., А.А. Сафронова и других.

В то время, когда на территории Знаменского района все больше разворачивались упорные бои с немецко-фашистскими захватчиками, во Востокском районе конец января 1942 года был омрачен проведением оккупантами карательных операций - казнями мирных жителей и подпольщиков. Во многом это стало следствием разрозненности действующих в районе антифашистских сил и отсутствием единого авторитетного координационного центра борьбы с немецко-фашистскими захватчиками.

### СЕМЛЕВСКИЙ РАЙОН В ДЕКАБРЕ 1941 - ФЕВРАЛЕ 1942 гг.

В своей книге «За нами Москва» и в походном дневнике генерал Белов напишет, что в первую неделю февраля 1942 года, несмотря на большую занятость по управлению войсками, штурмующими пригороды Вязьмы, он провел встречи со всеми командирами близлежащих партизанских отрядов. Ниже он сам ответит для чего это было сделано: «...Мы с Щелаковским решили договориться с командирами близлежащих партизанских отрядов о том, чтобы они взяли на себя охрану нашего тыла и флангов. Партизаны согласились. Это позволило нам не распылять свои силы, нацелить их на решение главной задачи».

Другой причиной встречи с командирами партизанских отрядов являлся вопрос пополнения рядов кавалерийского корпуса, несущего большие потери при штурме Вязьмы. Однако, из-за отсутствия военной дисциплины в партизанских отрядах, Белов был вынужден решение данного вопроса перенести на более поздний срок.

В феврале 1942 года войска Белова и десантники 8-го ВДБр вели кровопролитные бои в Семлевском, Дорогобужском и Издешковском районах. Прибытие сюда кадровых войск Красной Армии вызвало небывалый подъем патриотизма среди местного населения и осевших здесь бывших бойцов Резервного и Западного фронтов. Уходя осенью 1941 года от проводимых немцами зачисток, они стали скапливаться в глухих деревнях, находящихся в лесах и вдали от дорог. А это была лесная территория Хватово-Заводского сельсовета, граничащего в то время с Волостно-Пятницким, Бельдюгинским, Городищенским, Сидоровичским, Селецким и Мытищинским сельсоветами Знаменского и Востокского районов.

Для всестороннего и объективного понимания процесса развития партизанского движения на территории Угранского района необходимо хотя бы кратко знать его возникновение на территории бывшего Хватово-Заводского сельсовета Семлевского района, который до 1939 года входил в состав Знаменского района. Происходившие на данной территории процессы прямо или косвенно сказались и на активизации партизанского движения в бывших Востокском и Знаменском районах.

Семлевский район в Смоленской области был образован 16 мая 1939 года. В его состав вошли ряд сельсоветов Издешковского и Вяземского районов. Кроме того, в его состав были включены Хватово-Заводской сельсовет из Знаменского района и Клетковский сельсовет - из Востокского.

Почти полтора века территория Хватово-Заводского сельсовета, как и весь

Знаменский район, входила в состав Юхновского уезда. А с образованием в 1929 году Знаменского района, данный сельсовет вошел в его состав. За это время население деревень успело близко породниться между собой. Еще более сплотило людей строительство в 1929-1934 годах железной дороги Вязьма-Брянск. Не случайно станция Годуновка, названная в честь дер. Годуновка Хватово-Заводского сельсовета, была расположена на административной территории Бельдюгинского сельсовета Знаменского района. До самой оккупации колхозники близлежащих деревень трех районов возили выращенную льнопродукцию на Хватово-Заводской льнозавод.

В октябре 1941 года немецко-фашистские захватчики одновременно оккупировали все три района. Проводимые в октябре и ноябре кровавые карательные зачистки коснулись всех населенных пунктов наших районов без исключения. После отправки на фронт в середине ноября 1941 года немецких частей, проводивших зачистки в Семлевском районе, подпольный райком ВКП(б) приступает к формированию небольшого партизанского отряда из партийно-советского актива, оставленного в тылу немцев. В конце ноября 1941 года на территории Хватово-Заводского сельсовета решением Семлевского подпольного райкома партии создается Семлевский партизанский отряд (иногда встречается название - отряд Бушевого). Командиром отряда назначается председатель Семлевского райисполкома К.Л. Бушевой. Действием отряда полностью руководил подпольный райком ВКП(б) и его 1-й секретарь М.Ф. Лукьянов. На первоначальном этапе отряд в основном занимался организационно-пропагандистской работой.

В результате такой работы, в начале декабря 1941 года, в Клетковском сельсовете Семлевского района 2-м секретарем райкома ВКП(б) В.П. Морозовым создается небольшая партизанская группа из числа местных жителей и бойцов-окруженцев. На местах боев удалось собрать достаточное количество брошенного оружия, чтобы вооружить им людей. До января 1942 года отряд в основном держал самооборону нескольких деревень, где проживали партизаны.

Также, в конце ноября - начале декабря 1941 года, в районе деревень Княжино, Шишково, Путьково, Юрино, Михайловка Семлевского района стихийно возникли, в основном из бойцов-окруженцев, несколько групп самообороны, которые вели бои с небольшими отрядами немцев и полицаяв. Наиболее крупные группы самообороны возглавляли лейтенант Сычев, политруки Жердев и Петрухин.

В этот период на территории Семлевского района сформировались разрозненные, никому не подконтрольные и неорганизованные отряды. Формировались они, в первую очередь, из бойцов и командиров Красной Армии, оказавшихся в окружении. Эти небольшие группы и отряды не имели опыта ведения партизанской войны. Главной задачей таких стихийно образованных воинских групп была охрана определенной территории, на которой они базировались, от небольших подразделений немецких солдат и полицейских, занятых сбором продуктов питания, теплых вещей или проведения зачисток от окруженцев.

Активизация партизанских групп в Семлевском районе немцами не осталась незамеченной. Еще в конце ноября 1941 года немецкая комендатура в Вязьме докладывала: «...приблизительно в десяти километрах к югу и юго-западу от Вязьмы группы красноармейцев по-прежнему находятся на свободе и часто прячутся в землянках. ...полевые госпитали русских и разбросанные в отдаленных районах деревни, где собираются красноармейцы, могут стать основой для формирования

партизанских групп, если не принять надлежащих мер».

И карательные меры последовали незамедлительно. В канун Нового 1942 года карательный отряд немцев полностью уничтожил госпиталь окруженцев в д. Дебрево, казнив при этом 87 находившихся там больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии, находившихся здесь на лечении. Проведенная карательная операция немецкими войсками в Семлевском районе привела не только к росту численности бойцов в партизанских отрядах, но и к началу ведения боевых действий отдельных отрядов против оккупантов.

Приход в Семлевский район войск генерала Белова и усиление боевых действий на его территории потребовало активизации деятельности всех патриотических сил на борьбу с оккупантами. В первых числах февраля 1942 года в район Хватово-Завода передислоцируется Шишковский партизанский отряд численностью 130 человек. Он объединяется с 3-мя другими отрядами и преобразовывается в Хватово-Заводской партизанский отряд. Командиром назначен политрук А.А. Петрухин. Партизаны этого отряда несли охрану и удерживали оборону 15 деревень Семлевского района. Кроме этого, они проводили диверсии на железной дороге ст. Годуновка - ст. Волоста-Пятница. Командование отряда было подконтрольно подпольному Семлевскому райкому ВКП(б).

### ОСВОБОЖДЕНИЕ ВОСТОКСКОГО РАЙОНА ПАРТИЗАНСКИМ ОТРЯДОМ «СЕВЕРНЫЙ МЕДВЕДЬ» ФЕВРАЛЬ 1942 г.

Небольшая группа бойцов и командиров 19 стрелковой дивизии 24-й армии Резервного фронта, после окружения в октябре 1941 года в районе Дорогобужского района направилась на восток, чтобы выйти из окружения. Пройдя по Дорогобужскому, Издешковскому и Востокскому районам, окруженцы оказались в одной из лесных деревень на западе Хватово-Заводского сельсовета Семлевского района, граничащего со Востокским районом. Поняв, что прорваться на «большую землю» невозможно, решили в тылу врага продолжить вооруженную борьбу с захватчиками. Возглавил эту группу капитан Барский Олег Сергеевич, бывший начальник штаба 32-ого стрелкового полка 19 стрелковой дивизии. В этот момент в группе насчитывалось около 60 человек, которые осели в соседних и небольших деревушках на границе Семлевского, Востокского и Знаменского районов. В таких удаленных от райцентров деревнях практически не бывали немецкие заготовители.

В отряд потянулись не только осевшие здесь окруженцы, но и местное население. Отряд по мере увеличения своей численности стал располагаться на территории нескольких деревень Семлевского и Востокского районов. Среди вновь прибывших оказался и майор Д.Н. Крылов, бывший начальник штаба артиллерии 1-й Московской мотострелковой дивизии. В боях на Западном фронте, он оказался в окружении. Решил на время осесть в своих родных местах. Как грамотного и опытного офицера, его назначают начальником штаба отряда.

Согласно записи дневника боевых действий партизанского отряда, 01 февраля 1942 года происходит объединение личного состава отряда с группой парашютистов 8 ВДБр, во главе с командиром минометного взвода 2-го батальона лейтенантом Еланским Петром Андреевичем. Второй батальон бригады под командованием капитана Карнаухова, в состав которого входил минометный взвод Еланского, был выброшен в тыл врага 27 января 1942 года. В его задачу входило: выбрать место для выброски основных сил; одновременно обозначить площадку приземления и обеспечить прием парашютистов.

Продолжение следует





В этом году исполняется 80 лет с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война - одна из самых страшных в истории человечества. 80 лет назад наши отцы, деды и прадеды принесли мир на нашу планету. Не жалея своих жизней, они защищали Родину. Наша задача - чтить память тех людей, благодаря которым мы можем жить сейчас. Великая Отечественная война не просто вписана в историю страны, но и является отдельной главой в летописи каждой семьи.

К 9 мая 2025 года на территории Угранского муниципального округа по инициативе Министерства культуры и туризма Смоленской области будет установлен мемориальный стенд «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК». На данном стенде будут размещены фотографии участников, ветеранов Великой Отечественной войны, уроженцев нашего округа, чьи потомки бережно сохраняют семейную память и гордятся историей подвига своих Героев.

**УВАЖАЕМЫЕ УГРАНЦЫ!  
В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОХОДИТ СБОР ФОТОГРАФИЙ.**

Разместить фотографию участника ветерана Великой Отечественной войны можно по ссылке: [https://t.me/pobeda80\\_bot](https://t.me/pobeda80_bot).

Отправить фотографию для размещения можно самостоятельно – просто перейти в чат-бот в мессенджере «Telegram», ответить на необходимые вопросы, отправить фотографию файлом и дождаться информации о принятии фото.

Также фотографию можно передать в центральную библиотеку по адресу: с. Угра, улица Ленина, д. 3.

**Сбор фотографий продлится до 25 февраля 2025 года.**

**РАСПРОДАЖА!!!**

**ТЕПЛИЦЫ**  
ПРЯМО С ЗАВОДА ДЕШЕВЛЕ

СКИДКА 40%

СКИДКА 50% ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ И ЛОДЖИЙ

СКИДКА 50% ДВЕРИ ВХОДНЫЕ МЕЖКОМНАТНЫЕ

СКИДКА 35% МЕБЕЛЬ МЯГКАЯ КОРПУСНАЯ КУХНИ

Акции 1+1=3

РАССРОЧКА  
ДОСТАВКА  
МОНТАЖ

**ПОТОЛКИ**  
МНОГОУРОВНЕВНЫЕ НАТЯЖНЫЕ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ

с. Угра, ул. Советская, д. 6  
Телефон: 8 920 329 75 51

Реклама

**ПРОДАМ молодую дойную козу; гусыню.**  
Тел.: 8 910 111 64 71, звонить в 20 часов.

Реклама

**ТЕПЛИЦЫ  
«АГРОСФЕРА».**  
Цены от производителя.  
Тел.: 8 915 633 72 78

Реклама



Дорогую, любимую жену, мамочку, бабушку и прабабушку **АНДРЕЮШЕНКОВУ ОЛЬГУ НИКОЛАЕВНУ** поздравляем с днем рождения! В этот славный, большой юбилей Мы хотим пожелать с любовью Долгих лет и чудесных дней, Много радости и здоровья! Пусть же светлый уютный дом Будет полон улыбок ясных И живет, как и прежде, в нем, Словно летнее солнце, счастье!

Муж, дети, внуки

**ПОЛИКАРБОНАТ ДЛЯ ТЕПЛИЦ, 6 м. Цена 1560 руб.**  
Доставка бесплатная, оплата при получении.  
Звоните 8 968 495 14 80.

Реклама

## Дарите книги с любовью



14 февраля отмечается Международный день дарения книги. Главная идея Международного дня книгодарения - показать, что по-прежнему «Книга - лучший подарок» и не теряет ценности даже в век технологий.

Идея Дня книгодарения родилась в 2012 году у английской писательницы Эммы Перри. Она стала организатором и координатором Международного дня. Инициатива Перри нашла поддержку не только у знакомых, родителей и педагогов в Англии, но и у писателей, издателей, представителей культурных и благотворительных организаций разных стран мира.

В России благотворительная акция получила название «Дарите книги с любовью» и Международный день книгодарения принято дарить книги друзьям и близким, передавать их в библиотеки, школы... Но не только в этот день люди во всем мире делятся с детьми хорошими книгами.

Угранская центральная детская библиотека выражает огромную благодарность и признательность за подаренные книги Любови Васильевне Мошкуновой, Николаю Николаевичу и Екатерине Александровне Валиевым, семье Бакировых, Илье Агееву, Татьяне Петровне Крупениной, Виктору Викторовичу и Татьяне Александровне Калмыковым.

Мы надеемся, что эта хорошая традиция найдет свое продолжение и в наступившем году.

**Заместитель директора по работе с детьми МБУК «Угранская РЦБС»**  
Е.В. Гольцова

## Прокуратура Угранского района разъясняет

### О компенсационной выплате жителям Курской области

Жителям Курской области, вынужденно покинувшим постоянное место проживания (зарегистрированным не позднее 06.08.2024 в Беловском, Большесолдатском, Глушковском, Кореневском, Льговском, Рьльском, Суджанском, Хомутовском районах, г. Льгове), в соответствии с постановлением Правительства Курской области от 07.11.2024 N 920-пп предоставляется компенсационная выплата в размере: 40 тысяч рублей в месяц, но не более суммы, указанной в договоре найма жилого помещения, - для семей, имеющих трех и более детей в возрасте до 18 лет и детей, достигших совершеннолетия, обучающихся по очной форме обучения в образовательных организациях (за исключением организаций дополнительного образования), до окончания такого обучения, но не дольше, чем до достижения ими возраста 23 лет; 20 тысяч рублей в месяц, но не более суммы, указанной в договоре найма жилого помещения, - для иных категорий семей.

**ДЛЯ КОНСУЛЬТАЦИИ ОБРАЩАЙТЕСЬ НА ТЕЛЕФОН ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ ПРОКУРАТУРЫ.**

**ВАЖНО!**

Компенсационная выплата предоставляется с месяца подачи заявления на период действия договора найма жилого помещения, но не более шести месяцев (за полный месяц независимо от даты заключения и даты прекращения действия договора найма жилого помещения) на основании заявления при одновременном соблюдении требований, установленных правилами, и следующих условий:

а) наличие регистрации по месту жительства (пребывания) заявителя и членов его

семьи (в том числе и для несовершеннолетних граждан старше 14 лет) в населенном пункте, расположенном на территории муниципального района, городского округа Курской области, включенного в Перечень (местом жительства несовершеннолетних детей, не достигших четырнадцати лет, в соответствии со статьей 20 Гражданского кодекса Российской Федерации признается место жительства их законных представителей (родителей, усыновителей));

б) отсутствие в собственности жилых помещений (долей в праве собственности на жилые помещения) у заявителя и членов его семьи, находящихся на территории Российской Федерации (за исключением жилых помещений (долей в праве собственности на жилые помещения), в населенном пункте, расположенном на территории муниципального района, городского округа Курской области, включенного в Перечень);

в) непроживание заявителя и членов его семьи в пункте временного размещения и питания (далее - ПВР) (указывается в заявлении);

г) наличие заключенного на срок не менее трех месяцев договора найма жилого помещения, в котором временно проживают заявитель и члены его семьи, расположенного в населенных пунктах Курской области, которые не включены в Перечень, либо в других субъектах Российской Федерации.

Количество договоров найма одного жилого помещения не должно превышать количество комнат в данном жилом помещении.

- лично в уполномоченный орган по месту заключения договора найма жилого помещения (территориальные отделы ОКУ

«Центр социальных выплат», МКУ «Центр социальных услуг г. Курска, МКУ «Центр социальных выплат» г. Железногорска);

- в Автономное учреждение Курской области МФЦ в населенном пункте по месту нахождения;

- удаленно в электронном виде через портал ГОСУСЛУГ;

- посредством почтовой связи способом, позволяющим подтвердить факт получения и дату отправления, документы должны быть заверены нотариусом.

**КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ ПОНАДОБЯТСЯ:**

Для получения компенсационной выплаты граждане подают заявление по установленной форме и прилагаемые к нему копии следующих документов:

1) документа, удостоверяющего личность гражданина, в том числе и для несовершеннолетних граждан старше 14 лет;

2) документа, подтверждающего регистрацию по месту жительства (пребывания) на территории Курской области в населенном пункте, который включен в Перечень, в том числе и для несовершеннолетних граждан старше 14 лет;

3) договора найма в частном жилищном фонде, оформленного на заявителя или на одного из совершеннолетних членов его семьи, на срок не менее трех месяцев, с указанием всех членов семьи, проживающих в нанимаемом жилом помещении (ФИО, даты рождения, степени родства, сведения о страховом номере индивидуального лицевого счета (СНИЛС);

4) документов, удостоверяющих личность совместно проживающих с заявителем граждан, указанных в договоре найма жилого помещения в частном жилищном фонде;

5) документ, подтверждающий обучение детей в возрасте от 18 до 23 лет по очной форме обучения в образовательной организации (для семей, имеющих трех и более детей в возрасте до 18 лет и детей, достигших совершеннолетия, обучающихся по очной форме обучения в образовательных организациях).

Газета «Искра» публикуется при государственной поддержке в производстве выпуска, распространения и тиражирования социально значимых проектов в области печатных СМИ.

**Мнение авторов публикаций не всегда отражает точку зрения редакции.  
За достоверность объявлений всю ответственность несет рекламодатель.**

Учредители: Автономная некоммерческая организация «Восточная объединенная редакция средств массовой информации», Администрация муниципального образования «Угранский район» Смоленской области, Министерство Смоленской области по внутренней политике

Газета «Искра» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Смоленской области.

Регистрационный номер ПИ № ТУ67-00327 от 20 ноября 2019 года.

Главный редактор Е.А. Журавлева  
Выпускающий редактор М.А. Косарьгина

Газета выходит по пятницам.

Тираж 600 экз.

Индекс для подписки 53955.

Газета отпечатана в ОАО «Вяземская типография»: Смоленская область, г. Вязьма, ул. Львовская, д. 15. Печать офсетная.

Заказ N 181

Дата выхода в свет: 14 февраля 2025 года.

Адрес издателя: 215116 Смоленская область, Вяземский район, г. Вязьма, ул. Пушкина, д. 23.  
Адрес редакции: 215430 Смоленская область, Угранский район, с. Угра, ул. Ленина, д. 22.  
Телефон главного редактора - 8 (48131) 4-17-75, выпускающего редактора - 8 (48137) 4-17-75, рекламного отдела - 8 (48137) 4-19-79.

E-mail: [smi-ugra@yandex.ru](mailto:smi-ugra@yandex.ru)